

حفت دورہ جلد تادیان - مورخہ ۸ دسمبر ۱۹۷۱ء قدرت اپنی ذات کا دیتا ہے حق ثبوت اس نشان کی چہرہ نمائی ہی تو ہے!

انچ کالوں میں شری ویرید اور بیڈ پٹر پرنایا جانے والے امریکی کاپت کے بعض ایسے حالات کا تذکرہ ہوا تھا جس سے امریکہ کے باشندوں کا ردِ حمایت کی طرف رجوعِ ظاہر ہوتا ہے۔ چند روز ہوئے اسی سبب تا مری مورخ نے اسی قسم کا ایک اور واقعہ بیان کیا ہے۔

”میں برلن کا ٹری سی خلائی طیارے اور شٹنگس جا رہا تھا۔ ایک نوجوان لڑکی میرے پاس آکر بیٹھ گئی۔ پوچھنے لگی کہ میں سے آئے ہو، میں نے بتایا کہ ہنڈستان سے ہے۔ پھر لڑکی نے کہا کہ میں پرانا پڑا ہوا ہوں۔ میں نے کہا ہے۔ تو کہنے لگی کہ وہ کہاں ہے۔ میں نے کہا دیکھا تو نہیں لیکن محسوس ضرور کرتا ہوں کہ کوئی طاقت ہے جو اس دنیا کو جلا رہی ہے۔ میں اسے ہی پاتا سمجھتا ہوں۔ تو کہنے لگی کہ میں نے تو سنا ہے کہ کہتا ہے زمین میں ایک لوگ موجود ہیں جنہوں نے پرانا کو دیکھا ہے۔ کیا وہ دوسروں کو بھی دکھاتے ہیں۔ اس لڑکی کے چہرے سے ایسا ہنسا لگا کہ وہ پریشان ہے۔ میں نے اس سے پوچھا کہ اسے کیا ہوا ہے اس کے پاس اس کا کوئی جواب نہ تھا۔ آخر اس نے کہا کہ وہ ہنڈستان جانا چاہتی ہے شاید وہاں جگہ اس کی شکل مل جاوے۔“

دیر تاپ جالندھر سے مراد ہے (۲۰) قطع نظر اس بات کے کہ مسٹر ویریندر کے جوابات نے کس حد تک سائیکو مسلمٹی کیلئے اس کے تجسس ساز حالات سے اس کی دلزدگی کا بخوبی اظہار فرماتا ہے۔ اور پھر ڈسنگ سے اس نے سنی باری افسانے کے متعلق استفسار کیا ہے۔ ہر مذہب پرست سے اس کے صحیح جواب کی توقع کی جانی چاہیے ہے۔ لیکن ہنڈستان اور وسطی امریکہ میں کھیلتا ہے۔ اور حقیقت یہی ہے کہ دنیا کے تمام مملکتوں کی طرح خدا تعالیٰ نے سر زمین سڈو کو بھی اپنے برگزیدہ بن دیا۔ وہاں کی لہنت سے خالی نہیں لکھا۔ انہیں ہر معرفت کو ہمہ - حضرت کرشن حضرت رام چندری علیہم السلام میں جو کہ نام لیا ہوا اور

اور کرڈوں کی تعداد میں اس ملک میں موجود ہیں۔ ان کے علاوہ عیسویں دین پر مذہب سے لعلق رکھنے والے اس ملک میں آباد ہیں۔ اور بھی اپنے اپنے مذہب کو بہتر اور اپنے عقائد و تعلیمات کو برتر خیالی کرتے ہیں۔ لیکن مذہب کی جو اصل غرض ہے کہ ایک مذہب کا اپنے زندہ خدا سے لعلق قائم ہونا۔ فی زمانہ اس لعلق کو صحیح حیثیت میں رکھنے کے لئے کٹ پیر بھی عام ہو گیا ہے۔ یہ لوگ ایک ظاہر پرست ظالموں کی طرح یہ تو کہتے ہیں کہ اس کا خدا عالم کا کوئی خدا ہونا چاہیے۔ لیکن ایسی زبردست نذرانوں کا مالک خالق الواقع ہے؟ اس بات میں صرف اور صرف اسلام ہی مستزاد ہے۔ اور اسلامی فرقوں میں سے اس وقت احمدیہ جماعت ہی پر بلا تردید اس بات کو پیش کرتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب امریکی لڑکی نے مسٹر ویریندر سے اسی قسم کا سوال کیا تو انہوں نے ویسا ہی جواب دیا۔

جہاں تک خدا کو دیکھنے کا سوال ہے ان مادی آنکھوں سے اس کو دیکھنا ممکن نہیں۔ اور جس صورت میں کہ دنیا کی ہتھیار استیاداری میں جن کو آنکھ کے علاوہ دیگر حواس سے مدد کیا جاسکے۔ یہ خدا ہی کے متعلق ایسا امر لکھا جاسکے کہ وہ ان ظاہری آنکھوں سے دکھائی دے۔ اس در اور اور ہستی کو دیکھنے کے لئے روحانی بصیرت کی ضرورت ہے۔ جب ایک انسان طہارت باطنی اور دل کی کامل صفائی کے نتیجے میں اپنے اندر ایک روحانی بصیرت پیدا کر لیتا ہے تو خدا خدا کو بھی دیکھتا اس کے لئے کچھ مشکل نہیں رہتا۔

ما سوا اس کے ہر زمانہ میں خدا تعالیٰ اپنے برگزیدہ بندوں میں اپنی ہی کا خود جرات دینے کے لئے انہیں مکالمہ و مخاطبہ کا شرف بخشتا ہے انہیں پیش از وقوع کی قسم کی خبروں کا اطلاق دیتا ہے۔ جو اپنے وقت پر پوری ہوتی ہیں۔ چنانچہ خدا تعالیٰ کے رحمت نے اس زمانہ میں بھی کرشن مارا اور سر زمین ہندویں میں اس نے تادیان کی مقدس جگہ سے اسے کال فرمادیا۔ کہ اپنی بھلائی کا شرف بخش اس مقدس دورہ کا نام تادیان اور اسم گرامی حضرت مرزا غلام صاحب تادیان تھا۔ آپ نے آج سے ۶۴ سال قبل نہایت دانگت و انکشافی الفاظ میں

ہاتھ کا اعلان کیا کہ وہ خدا کا خلق و جہاں ہے جہاں ہے میں جلوہ نمودار ہوں گا۔ اہل ہند پر وہ خدا جس سے لعلق اور لوگ بے خبر ہیں اس نے مجھ پر تجلی کی ہے کہ اگر تو ازل سے تو ہے تب تو کی کہ! اسی طرح آپ نے، اپنی بعثت کی غرض بیان کرتے ہوئے فرمایا۔

وہ کام جس کے لئے خدا نے مجھے مامور فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ خدا میں اور اس کی مخلوق کے رشتہ میں جو کہ درخت واقع ہو چکا ہے۔ اس کو دور کرنے محبت اور افلاطون کے لعلق کو قائم کر دیا اور سچائی کے اظہار سے مذہبی حکمرانوں کا نامہ کر کے صبح کی بنیاد ڈالوں اور وہ بھی سچائی اور دنیا کی آنکھ سے غشی ہو جائیں۔ وہاں کو ظاہر کر دے اور آقا صلاہ روحانیت جو نفس کی تاریکیوں کے نیچے دب گئی ہے۔ اس کا نام نہ دکھائیں اور خدا کی طاقتیں جو انسان کے اندر داخل ہو کر خود یاد دہا کے ذریعہ بخود انہیں

ظاہر کر کے یقینت بیان کر دیا اور اسے زیادہ دیکھ وہ ناص اور کجی ہوئی تو حیرت جو ہر ایک قسم کے شرک کی آبیاری سے غلی ہے۔ جواب ناپور ہو چکی ہے اس کا دوبارہ قسم میں تو اچھی لکھا اور یہ سب کچھ میری قوت سے نہیں ہوگا۔ لیکن اس خدا کی طاقت سے ہر گز زمین و آسمان کا خدا ہے۔ لیکن یہ اسلام ہے (۱۲)

خدا تعالیٰ آپ سے بھلا ہوا۔ آپ کو خدا پیش از وقوع باتوں کی خبر دی جو اپنے وقت پر نہایت صفائی سے پوری ہوئیں۔ اور آپ کی صداقت کے برابر ان نشانات نہ صرف اس ملک میں بلکہ امریکہ میں بھی ظاہر ہوئے اور آپ کی سچائی میں بھی ثابت ہوتی جیسا کہ ڈاکٹر آنکھ نڈر ڈونڈ کے معلق ہوا امریکہ کی ماہرہ نکلے آپ کی طرف سے وہی قبل از وقت خبر نہایت صفائی سے پوری ہوتی تھی۔ وقت میں جب کہ آپ کی مجلس میں بیٹھے والے ہندو جیتا ڈراوئے آئے تھے آپ کو زبان انگریزی ہی تو سنہری دہا

”I shall give you a large party of Islam“ چنانچہ آج دنیا بھر خود مشاہدہ کر سکتی ہے۔ نہ صرف برہمن ہندو پاکستان میں آپ کے ماننے والے ایک بڑی تعداد

میں ہیں بلکہ ساری دنیا میں اس مقدس جماعت کی شاخیں قائم ہو چکی ہیں اور سیکڑوں مسلمانوں نے اسلام کے عقائد کو انکشاف عالم میں پہنچانے میں مصروف ہیں۔ اور انگریزی زبان بولنے والے لوگوں میں سے ایک بڑی جماعت عطا فرمائی جس کا ایک ایک فرد اس الہامی الہامی صداقت کا زندہ نشان ہے۔ یہ سے وسیع قدرتوں کے مالک خدا کی رحمت میں تادیان کی ایک جمعیوں کی مثال اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت نے فرمایا ہے

قدرت سے بعضی ذات کا دیتا ہے حق ثبوت اس لئے کہ چہرہ نمائی ہی تو ہے نہ صرف بلکہ حضرت نے زندہ مذہب کی علامت یہ فرمادی کہ اس مذہب میں خدا تعالیٰ کی قدرتوں کے نمونے نہایت واضح طریق پر ملتے ہیں آپ فرماتے ہیں کہ ہے میں وہی کہ جس کا خدا آپ ہوں اور اپنی قدرتوں سے دکھائے کہ کہاں ان مختصر الفاظ میں امریکہ لڑکی کے پہلے سوال کا جواب نہایت جامع طریق پر کیا ہے جس سے مسٹر ویریندر سے سوال کیا گیا کہ جب آپ کو خدا کی ہستی پر ایمان ہے تو فرمائیے کہ وہ کہاں ہے؟ حضور نے اس سوال کا جواب دیتے ہوئے آیت قرآنی لا تدرکہ الا بصار و هو یدرک الا بصار کی تفسیر ہی کر کے بتادی کہ خدا کی در اور اور ہستی ان ظاہری آنکھوں سے دیکھی جاتی تھی تو نہیں مگر وہ اپنی قدرت سے خود ہی اپنی ہستی کا ثبوت ہمہ جہت سے باقی رہا امریکہ لڑکی کا یہ اظہار کہ: ”میں نے سنا ہے کہ کہتا ہے کہ دیش (ہندوستان) میں ایسے لوگ موجود ہیں جنہوں نے پرانا دکھا دیکھا ہے“

اس کی یہ اطلاع اس سلسلے سے تو باہل درست ہے کہ یہ دعوتے جیسا کہ امریکہ میں جیسا کہ حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ میں اور آپ ہی کی مقدس جماعت میں ہیں ایسے افراد اب بھی موجود ہیں جن پر خدا تعالیٰ اپنا ای فضل فرمادیا ہے۔ اور سب کچھ کے کہ اسے احمدیہ جماعت کے سربراہ اور اس کی تبلیغ سے اس بات کا پتہ چلا ہو کہ یہ خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کے تبلیغی مشن میں طرح دینا کے اور صرف مالک ہیں جو خود ہی خود امریکہ میں ہی پوری تشہیر سے اپنی کامیابی رہے ہیں۔ حتیٰ کہ متعدد بار خود فلا و فلایا میں اس دن کا جشن پیغام کو پہنچانے کی انہیں سعادت حاصل ہوئی۔ و ذلک فضل اللہ یؤتی من یشاء

ان کتاب کے طالب ایسے ہی تھے جنہیں کون پر جوتی ہے
کے لئے کی اجازت نہیں تو ہم آدھت سے کر کے
پہی غرت کو فریاد کر کے گئے تو کیا نہیں ہا ماشاء
کون بائنا کا طرہ شاہنشاہ نے فرما اندر گیا یا اور
ان کی مشائخ کے مطابق ان کی تکویم و تخنیم کی بیگی
اب دونوں کی جھوٹے چھوڑے انہوں نے بات
کرتے ہوئے بناں تعلق ہے۔ اور ان کا دل ڈرتا
ہے۔ ہر سے نزدیک اس

مکروری کی مٹی و صہی ہے

کران کا ایمان مندر لاطین۔ اور ایمان کا کزہ۔ وی
اپنی بروغ یہ کرادی دکھلے پر مجبور کر کے تہا
یہ نے کی آدمیوں کو کہتے نہا سے کہ کھانکو
تبعیح کس طرح کی جاسکتی ہے۔ بہت طاقتور
ان کی کچھ یہ بات نہیں آتی کہ انہوں نے سب
سے بڑھے۔ اور جس شخص کا اس سے تعلق ہو وہ
کے در سے بڑھے آدمی لئے کیوں کو بول رہا
سے جھپٹت ہے کہ نہ کرنا نہیں ہوتا۔ مگر
مومن یا ہوتا ہے جس کے پاس مدافعت ہے
دی بڑھے۔ خواہ دینی بھانا سے وہ چھوڑا ہی
کیوں نہیں اور جس کے پاس مدافعت نہیں وہ
چھوڑا ہے۔ خواہ وہ دینی کھائے یا ضابطہ ہی
کیوں نہیں۔

صحیح علم اور صحیح معرفت

انسان کو بڑھاتا ہے کہ وہ روزہ اگر ایک
گورہ سے رکھتا تو ایک انبار لاد دیا جائے تو
وہ علم نہیں بن جاتا۔ اور اگر ایک گھوڑے پر
کھڑا بھنگان لاد دیتے ہیں تو وہ معزز نہیں
بن جاتا۔ اصل میں بڑا انسان وہی ہے جس کے ذہن
صحیح علم سے پس جس شخص پر انہوں نے کے امور
کا کیا کوئی بھی نہیں ہے۔ پھر اگر وہ ڈرتا ہے تو
پہا کر دی ایمان کا ثبوت دیتا ہے۔ اور نہیں
دیکھا ہے کہ ہمارے بعض ان بڑھ احمدی بڑھے
بڑھے۔ مولیوں سے کھوٹا کچھ نہیں اور ان کا طبقہ
بند کر دیتے ہیں اور نہایت دلیرانہ رنگ میں ہمیں
کہ مدافعت کا اعلان کرتے ہیں۔

ہمارے لئے علم حاصل کرنا مقدر

تاسان ہے

کہ اگر وہ تو ہر کے لئے نہیں کیوں کہ حضرت مسیح
موجود علیہ السلام نے ہر قسم کے علم اور وہ
زبان میں چھ کر دیے ہیں۔ اور ہر مری یا ہر آدمی
بھی حضرت مسیح موجود علیہ السلام کی کتب سے
کر سکتا ہے۔ ایسی آستیاں ان عربوں کو حاصل ہیں
مذکورہ دن کو حاصل ہیں۔ فرانسسینوں کو حاصل
ہیں۔ اب تقییر ہر قسم کے علمی ہے وہ بھلا وہ
ہیں ہے۔ اور اچھے آدھ وہ زبان میں ہر علم جمع ہے
ہیں۔ ان سے خوب۔ اور انہیں اور انہیں اور ان
اور وہ بھی تمام اقوام عام محروم ہیں۔ لیکن ہر
جو غنت کا ایک یا مری یا ہر آدمی علم کو
میں ہر کتب سے ہر تمام علم ہمارے لئے
موجود ہے۔ لیکن ہمیں ان کے کوئی چھوڑنا
رہے ہی رہتا ہے۔ اور انہوں نے انہوں نے

فصل نام بر کیا کہ تمہیں ذرا سے معاش کے لئے
کے ہمارے ہر نہیں چھوڑا۔ بلکہ تمہیں بہت بڑی
بانہ اور ان کا مالک بنا دیا تاکہ تم ذرا سے ساقہ
احمدی کی تبلیغ کر سکو۔ لیکن تو روک جائے تبلیغ
میں ترقی کرنے کے لئے میدان کے چھوڑے
ہو۔ اور اصل مقصد تم نے نہیں ایشٹ اور کیا
اس جگہ کے نہیں تیرسا، جو گئے ہیں۔ اس
عزت میں یہاں

بڑی بڑی جماعتیں قائم ہوجاتی ہیں

نظیں۔ لیکن میں دیکھتا ہوں کہ وہی پیلے احمدی
جو کہ پنجاب سے آئے ہیں یہاں ہیں۔ کوئی نے
احمدی نہیں ہوتے۔ اسی بڑے تم دیکھ لو کہ کس
دچار کے باقی سب بچا ہی ہیں۔ اگر ایک
احمدی ساری جم کر ایک احمدی بناتا تو ان
تہیز سندھ میں کوئی بڑا احمدی نظر نہ آتا۔ فرض
کر دو پچھلے سال سندھ میں پانچ جمعی آئے
تھے۔ اور وہ سال میں ایک ایک احمدی بنائے
تو وہ اگلے سال تک گھٹے ہو جاتے تھے
پانچ سو تک کے ایک ہزار بن جاتے اور پھر
ایک ہزار آدمی آگے تبلیغ کرتا۔ اور کس سال
وہ ہزار بن جاتے۔ تیس سے سال چار ہزار ہو
جاتے۔ چوتھے سال آٹھ ہزار ہوتا ہے۔ پانچویں
سال نو ہزار ہوتا ہے۔ چھٹے سال تیس ہزار
ہو جاتے۔ سب سے ساتویں سال چونتیس ہزار ہوتا ہے
آٹھویں سال ایک لاکھ اٹھائیس ہزار ہوتا ہے
دسویں سال دھلاکھ چھپن ہزار ہوتا ہے۔ دسویں
سال پانچ لاکھ بارہ ہزار ہوتا ہے۔ گیارھویں
سال دس لاکھ چوبیس ہزار ہوتا ہے۔ بارھویں
سال بیس لاکھ اٹھائیس ہزار ہوتا ہے۔
تیرھویں سال چالیس لاکھ چھیانوے ہزار ہوتا
جاتے۔ اور سندھ کی کل آبادی پچاس لاکھ
ہے۔ لیکن تم

تم احساں کی کمی

کی وجہ سے وہیں بیٹھے ہو جاتے
پر تم آج سے تیرہ سال پہلے تھے یہاں لاکھوں
کے تعداد میں ایسے لوگ ہیں جو کہ اگلے اقوام میں
نثار کے جاتے ہی۔ وہ نہ ہندو نہ مسلمان
ہیں۔ لیکن تمہیں کبھی خیال ہی نہیں آتا کہ اس
شکلات میں ہم تم بھی اپنا حصہ لوگاؤں کی
شا قاطون پر تو تم سر بھیڑے ہو۔ لیکن یہ
شکلات جو کہ اس زمین شکلات سے بہت
زیادہ قیمتی ہے۔ اس سے تم غفلت بہت رہے ہو۔
اگر تم ان کو مسلمان کر کے ان سے اچھا سلوک
کر تو وہ لوگ اسلام کی طرف بے تحاشہ آتے
چلتے ہیں۔ رسول کریم سے انہوں نے دیکھا کہ وہ مسلمان
جب حضرت علی رضی اللہ عنہ کو بین کی طرف بھیجا تو انہوں نے
نے فرمایا کہ تم ایک آدمی کو کوئی کھان بن لو۔
تو تمہارے لئے آج سے ستر سے کچھ نہیں
وہ یہاں لوگوں کی داری جو کہ اوسٹون بھجور
سے بکھی ہوئی جاتے۔ اب دیکھو کیا
آدھ کی ہدایت کتنا بڑا عظیم الشان

انعام ہے

اور تمہارے لئے اس انعام کے حاصل
کرنے کے لئے زیادہ موافق ہیں۔ ایک
توم جو کہ نہایت گری ہوئی حالت میں ہے۔ اور
وہ سوار کے لئے کھناج ہے۔ اور اگر تو سوار
نے آئے غلام بنا رکھا ہے۔ آئے آزاد کرنا
اور مسلمان بنا کر مسلمان آسان بات ہے۔ اور
کتنے بڑے ڈاب کا موجب ہے۔ ہر آدمی
اقوام و نامات تمہارے پاس کے گزرتے ہیں
اور تمہاری مراد ہوا کر رہی ہیں۔ تم سے اتنا
نہیں ہو سکتا کہ ان کو سمجھا کر اور اسلام کی
سادات بن کر ان کو لکھ بڑھا لو۔ اگر تم انہی
طرف

محبت کا پاتھ بڑھاؤ

اور ان کے غلام کے طوق اتارنے کی کوشش
کر دو۔ تو یہ تو میں خود بخود تمہاری طرف مائل ہونا
شروع ہوجائے گی۔ لیکن ضرورت اس بات
کی ہے کہ تمہارے دل میں احساس پیدا ہو جائے
یہ تم خیال کرو کہ غلام کیسے ہے۔ اور غلام
کوئی ہے یا اپنے اپنے اقوام اسلام کے لئے
کیوں کو مضید ہو سکتی ہیں۔

اللہ تعالیٰ میں یہ طاقت ہے

کہ وہ انہی اقوام میں سے بڑے بڑے عالم پیرا
کھٹے آج میں لوگوں کے لئے تم بہت بڑی
محبت اپنے دلوں میں پاتے ہو۔ اور ان کا
نام لیتے ہوئے رحمت اللہ علیہ کہتے ہو۔ کیا
تمہیں معلوم نہیں کہ ان میں سے بہت سے
لوگ غلام تھے یا آزاد شدہ غلاموں کی
ادلات تھے۔ لیکن جب تم کتاب اعدا بیٹ
اٹھاتے ہو تو ان کے ناموں کے ساتھ
مقابل با مجاہد یا فاری کھا ہوتا ہے۔ ہر
آج ان کے علم و فضل کے سامنے غلام ہوا
کا اگر میں بھی جھکی ہوئی ہیں اور مسلمان ان
کافریت کے ساتھ نام لیتا ہے۔ پس کون
کہہ سکتا ہے کہ ان اگلے اقوام میں سے
بڑے بڑے علم پیدا نہیں ہو سکتے تو کوئی
چہرے جو اللہ تعالیٰ نے تمہیں دی ہے۔
اور ان کو نہیں دی۔ جیسے یا قہ پاؤں۔ کمان
ناگ تمہارے ہیں۔ وہ یہی ہیں ان کے ہیں
فرق صرف اتنا ہے کہ تمہارے لئے

آگے نکلنے کے مواقع

پیدا ہو گئے ہیں۔ اور وہ ابھی فخر نہ لیت
میں بڑے ہوئے ہیں۔ اگر ان کو بھی صحیح روش
پر ڈال دیا جائے تو وہ بھی آگے نکل سکتے
ہیں۔ لیکن ایسی اقدام بہت بلند ترقی کو نا
شروع کر رہی ہیں۔ بشرطیکہ ان کو صحیح مسند
کا علم ہو جائے۔ کیونکہ انہوں نے انہوں نے
ذہن سے زیادہ طاقت رکھی ہے۔ جس میں
بابا رفضل ہوئی جاتی ہو۔ پس تمہاری
طاقت اور تمہارے بچاؤ کا ذریعہ

صرف تبلیغ ہے۔ اگر تم تبلیغ نہیں
کرنا چاہتے تو پھر بے عزتی کی زندگی
کے لئے تیار ہو جاؤ
یہی ایک نسخہ ہے
جو تمہیں معزز اور طاقتور بنا سکتا
ہے۔ اور یہی ایک تمہارا

کے استعمال کرنے سے صلح اور امن

ترقی کرتے ہیں۔ اور بعض اور کبھی
دور ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قرآن
کریم میں فرماتا ہے جاہل ہم
بہ جہاد اکبر یا کہ قرآن کریم
کے ذریعہ جہاد کیا کرو۔ اس کے
ذریعہ تم جہاد کرو گے۔ وہ
موت کی بجائے زندگی بخشے گا۔ اور
ذلت کی بجائے عزت کا موجب
ہوگا۔ کیونکہ تم قرآن کریم سے کسی
کو مار نہیں سکتے۔ ہاں زندہ کر سکتے

ہو یہ کبھی نہیں ہوا کہ کسی شخص نے زندہ

تو تم بڑھے ہو۔ اور کسی غیر مسلم
کی گردن کٹ گئی ہو۔ یا کہ نے
سورہ بقرہ پڑھی ہو۔ اور کسی کفر
کی شدہ کٹ گئی ہو۔ لیکن یہ
ہو سکتا ہے کہ تم قرآن کریم کی تسبیح
کسی غیر مسلم کے سامنے بیان
کر دو۔ اور وہ دشمنی چھوڑ کر
تمہارا ہم مذہب بن جائے۔ پس

قرآن کریم کی تلاوت

استعمال کرو۔ اس تلاوت کے انسان
کو زندگی ملتی ہے۔ لیکن لوہے کی
تلاوت انسان کی زندگی کو ختم کر
دیتی ہے۔ پھر اگر لوہے کی تلاوت
تمہارے پاس سے تو وہ ہندوؤں کے پاس
جہاد ہے۔ اور اگر تمہارے پاس
جہاد ہے۔ تو وہ ہندوؤں کے پاس
یہی ہے۔ لیکن ایک چیز ہے جو تمہارا
پاس ہے۔ اور وہ ہندوؤں کے پاس
نہیں۔ اور وہ قرآن کریم ہے۔ قرآن کریم
کے بغیر لوہے کے لئے انسان کے پاس کوئی
چیز نہیں اور وہ اس معاملہ میں بالکل جرم ہیں

وہمیت کا روحانی نظام

انذکوم چو ہدی فیض احمد صاحب گجراتی کیرٹی ریٹی موٹر دیا
(نقشہ اول)

جیکے ہر شے پر تامل و تامل کے الفاظ میں
پڑھتے ہیں یا سکتے ہیں، تو عمارت سے نہیں
ایک تصور اُبھرتا ہے۔ اور وہ تصور ہماری
ہم نکلنے کے سامنے ایک ایسا نقشہ پیش
کرتا ہے کہ ہم پر مشورے کی طور پر ایک ٹرچہ
شعور کی ایسی میت کے متعلق سوچنے لگ
جاتے ہیں جسے ابھی وہی اس دنیا کا آخری
غسل دیا گیا ہو اور جسے صبراً و حیرت برآوردہ
کرنے کے لئے اس کے اعزہ از بہ اس
کے اور گرد و تشویر در دہنے اور داغ کینے
کی تیاریاں کر رہے ہوں اور پھر تقویٰ
ہی تقویٰ میں ہم اس میت کے ساتھ چل
پڑتے ہیں۔ تاہم کچھ وہ سہنے و عاوش اور
آنسوؤں کی جھڑپوں کے ساتھ قدمیں
اناروی جاتی ہے۔ اور ہم مر ڈان قال
سے اناشہ وانا الیرا خون پڑھتے ہوئے
اور کئی شیعہ فاک کی تفسیر اپنی آنکھوں
کے دیکھتے ہوئے واپس گھرنے میں آجاتے
ہیں۔

یہ تصور جوان الفاظ نے ہمارے ذہن
میں پیدا کیا اور دل میں جوت کا ایک نہایت
ہی ادنیٰ سا کٹھن ہے۔ جو تصور انسانی
کو چھینڈ کر رکھ دیتا ہے اور اسے ایک
مال کو یاد کرنے کے لئے بھجور لٹاتا ہے
اس مال کو جو اس سے پہلے جڑی روح کا
پتوہ اور آئینہ مرزدی روح کا ہونے
والا ہے۔ یہی وہ تصور ہے جو زندگی میں
سب سے زیادہ انسان کے نہاں خفاؤں میں
ایک غلط پیدا کرتا ہے اور اس کے سینے
کی گھرا بیٹوں سے آہ کا لفظ نکل کر اس کی
نوک زبان پر آتا ہے اور اس کی آنکھوں
کی چیلوں میں جھل جاتی ہیں۔ اور انسان بے
انتشار اند موت کی آہی اور ناگہان مرگت
کو ہی گردن پر محسوس کرتا ہے۔ اور وقتی طور
پر ہی وہ موت کو یاد کر کے اپنے اعمال
کا خلاصہ کرتا ہے۔

پھر بدین وقت ازیم تاثر خفیف
ہارنی اور وقت ہوتا ہے اور انسان کو توبہ
کے منکابوں میں کھمکھ کر جلا ہی اٹھاتا ہے
کر دیتا ہے۔ لیکن جن اوقات یہ منظر ظہیر
اور دہریا ہوتا ہے۔ اس قدر کہ دنیا میں
کئی نہ اوقات ایسے بھی ہوتے ہیں کہ کسی
شخص نے بہت گور دیکھا اور اس میں مرگت
تعلیق بند ہوگی یا کسی عورت کی دماغ سے
نشا دندہ پہنچے اس کا دماغی توازن ہی بچو
چھوڑا اور وہ ہوش کے سے خفا و خفا میں گیا
یا کسی ہوت کا تصور اٹھا اڑ پڑ پڑا کہ
اور نے دنیا کے منگھوں سے دستبراز

جو کہ ایک قسم کی رہبانیت اختیار کر لی
اللہ تعالیٰ نے نرکان کریم میں انسان
کے اس دنیا میں عارضی زندگی کے بعد موت
کے اس عادیہ سے دو چار ہونے کی حقیقت
کے متعلق جبکہ اشارت دیتے ہیں۔
تا کہ انسان دنیاوی باؤ پر۔ میں انسان تک
نہ ہو جائے کہ وہ آخری زندگی کو بھول کر
انقلابی زندگی کے دائرہ سے ایسے آپ کو باہر
سمجھنے لگے۔ چنانچہ ہمیں ارشاد ہوتا ہے
ہم اہم از جحون نہیں زیادہ گیا ہے۔ و
الیہ وارجعون اور ہمیں یاد دہانا گیا
ہے۔ کہ کل من جلیھا خان اور کہیں ارشاد
ہے کہ نفس ذائقہ الموت۔ بر
سب یاد دہانا یاں ایک ہی معنی رکھی ہیں۔
اور وہ یہ کہ فانی انسان اپنے آپ کو بظہر
فانی سمجھنے اور اس طرح وہ روحانیت
کے نفاذ سے باہر رہ کر اخلاقیات اور
معاشرہ کے لئے ہم قاتل ثابت نہ
ہوے۔

نفس انسانی کو سرکش گھوڑے
سے تشبیہ دی گئی ہے جو اکثر اوقات
بگٹھ بھاگتا ہے۔ اور اصل راستہ سے
کتر کر فصلوں کو روندنا اور مردہ کو چھانڈنا
پڑا ہے اور یہی اختیار کرتا ہے۔ اس
کے اندر بھی اور طبعی کا اتنا ادہ ہوتا ہے
کہ اگر ہوم بقوم الحساب کی نظام اس کے
منہ میں نہ دہری جائے تو خدا ہا ہے وہ کیا
گر گذرے۔ اور کن ناکرہ لٹا ہوں کو پاؤں
سے سلسلہ ٹکڑا کر جائے۔ خدا کا کوئی
ملک ایسا نہیں جہاں تقویٰ کا وجود
نہ ہو۔ یہ کفر بیات کیوں ہیں؟ یہ ایسے
ہیں کہ انسانی مرگت میں یہ بات رکھی گئی
ہے کہ وہ قلعی سے کام لیتا ہے۔ اس لئے
جس طرح مرگت پاسکے لئے بریکس ضروری
ہیں۔ اسی طرح انسانی مرگت خالونی خفا
کی حالت ہے۔ لیکن چونکہ بعض اوقات
ہوں بھی ہوتا ہے کہ ایسے لوگ جو اپنے
ایمان سے گہرے اور باہر کھٹے ہیں وہ
اپنے زہر ابا اور وہ جاہت کے بل پھانوں
کی گرفت سے آزاد ہوجاتے ہیں یا ایسا
اوقات ہر لوگ مالدار ہوتے ہیں ان کے
شہری اور دیہی سکول کی چمک دکھ دیکھ
کرتالوں کے انکھیں چندھا جاتی ہیں اس
لئے اگر قدرت کی طرف سے ہم بقوم
الحساب کی تدبیر و تدبیر نہ جوتی تو ہاتھ نہ
لوگ خدا جانے اپنے نظام کے پٹاؤں میں
سے کیا کچھ نکال کر مردوں کے لئے زندگی
اچرن بنا دیتے۔

اسلام کے بہت سے احکام ایسے
ہیں جن کے پس پردہ موت کا تصور ہی نمایا
ہوا صاف دکھائی دیتا ہے جتنا کھنڈ
میں بھی ایک مسلمان اللہ تعالیٰ کے
حضور یا سرسبز ہضم کرتا ہے۔ تو وہ
تقویٰ زبان میں کہہ رہا ہوتا ہے۔ کہ اسے
میرے معبود میں تقسیم کرنا قبول اور
ایمان مانا اور کہ مجھے ایک روز میرے حضور
حاضر ہوتا ہے۔ اس لئے اسے میرے خدا
میں تیرے صادر کردہ احکام اپنے آپ کو
پابند قرار دیتا ہوں۔ اور میری روح تیری
بارگاہ میں چھپ کر رہے۔ وہ تیری اطاعت
کا مجرا اپنی گردن پر ہمیشہ رکھے گی۔
یہی موت کے تصور کا ایک عظیم اثران
مطابق ہے اس وقت ہوتا ہے جب دنیا کے ہر
ملک کے استعلا مت رکھنے والے مسلمان
کو سکھدہ برمج ہوتے ہیں اور میری ہی کنن
لیٹ کر کہہ سکا طواف کرتے ہیں۔ حج کے
روز دنیا کے لاکھوں لاکھ مسلمان اپنی بچھین
اپنے ہی ہاتھوں کے اس مقدس مقام پر
گونا گونا ویری زبان میں اللہ تعالیٰ کے حضور
خاند کعبہ کو گواہ بٹھ کر یہ اقرار کرتے ہیں
کہ میرے اسے خدا ایشی خاطر اور تیرے
دن کی خاطر اپنے اور موت وارد کر لی
ہے۔ ہم نے اپنے نفس کو مار دیا ہے۔
اور اب یہاں سے ایک نئی زندگی سنبھال
کے اور واپس جاساں گے۔ اور جب تک زندہ
رہیں گے تیری خاطر زندہ رہیں گے۔ اور
پہلے تو ہمارے جسم میں جسے حضور جھکتے
ہے جاری رجون کی جن میں نیا نہ تیری
تو کھٹ پر پیشہ ہیندہ کے لئے مجھدہ برز
ہوئی۔ اور اب ہم اپنے لئے نفس بکھیرے
لئے جن میں گویا عیا گیا ہے۔ وہ مشر
ہے جہاں لاکھوں لاکھ نفساے جوئے
مسلمان کعبہ کو مقدس ترین سرزمین کا مقام
دے کر اللہ تعالیٰ کے حضور دعا مانج کر رہے
ہوتے ہیں۔

آحضرت سے الذم علیہ وسلم نے بھی
فرمایا ہے کہ اس دنیا میں یوں اپنی زندگی بسر
کر جو ہے سافرا ایک گھڑی بھر کے لئے
کسی درخت کے سامنے میں سستا کر
انگے سو کر زمانہ ہو جاتا ہے۔ اس کا مطلب
یہ نہیں ہے کہ فانی اس دنیا میں رہ کر کوئی
سستل۔ یا ہڈار اور لٹوٹوں کام ہی نہ کرے
بلکہ حضور کے اس ارشاد کا مفہوم یہ ہے
کہ انسان کو چاہیے کہ وہ اپنے ہر کام میں
چاہے وہ کتنا ہی نفوس مستقل اور
پائدار ہو اپنی موت کو سامنے رکھے تاکہ
وہ دنیاوی کاپٹا ہی کر نہ رہ جائے اور اپنے
ناگہان پال پر نظر رکھ کر ہمیشہ امر ذم
میں رہے کہ اسے بالآخر خدا تعالیٰ کا داگو
چھا حور ہوتا ہے۔ اور جس طرح اس کا ہر
دنیوی فعل کسی ایک نتیجہ پر منتج ہوتا ہے
اسی طرح اس کے اخلاقیات اور دہلیات

سے متعلق اعمال بھی ایک نتیجہ پر منتج ہوتے
اور یہ نتیجہ اس کی آخری زندگی میں سامنے
آئے گا۔
یہی وہ تصور ہے جو مولانا قسطل ان
عقوتوں سے پیدا ہوتا ہے یعنی انسان اپنی
موت سے قبل اپنے اور ایک موت دارد
کرتے۔ اور ایک ایسا جیسے عرض خدا
تعالیٰ کے لئے ہو۔ مولانا کرام نے بھی
اکثر اسی نکتہ کو زیر نظر رکھا ہے۔ اور یہی
وجہ ہے کہ جب ہم دنیا کے حالات دیکھتے ہیں
تو معلوم ہوتا ہے کہ وہ اکثر نہایت نبیور
کے لئے جانتا کرتے اور گھنٹیوں جیسے نون
کے اندر چھپ کر ہوا دہلی میں معروف رہ
کر انقطاع الی اللہ پر عمل کرتے تھے۔ حضرت
شیخ سعدی کے حکایت کے رنگ میں نہایت
تھکنہ نہ انداز میں ایک تہذیب لکھا ہے کہ کوئی
شخص خفا اختیار کر کے اور دنیا میں منگھوں
سے دستبراز ہو کر تیرے مسلمان میں جا گیا اور
وہیں ڈیرہ کھانا کھا اور کس کے پاس جاتے
اور جانتے رہے کہ تو نہیں بچو جو۔ اور
اپنے اہل و عیال و اقرباء کے سوا کس
کو زندگی گزار دے۔ لیکن وہ نہانا۔ آخر ایک
روز بادشاہ وقت کا ادھر سے گذر پڑا۔
اور اس نے اس تہذیب سے کنا کر دیکھے یہاں
کیوں ڈیرہ لگا لیا ہے تو غصے سے پوچھا بادشاہ
سلامت آپ کے والد صاحب کہاں ہیں؟
بادشاہ نے ایک تبر کی طرف اشارہ کیا کہ وہ
ان کی قبر ہے۔ پھر تہذیب نے بادشاہ کے
دادا۔ باپ کے دادا اور دادا کے دادا
کے متعلق یہ سوال کیا۔ اور بادشاہ ان کی
قبروں کی طرف اشارہ کر کے گیا۔ اس پر تہذیب
کہا بادشاہ سلامت! اس سے کوئی ثابت
پیدا کر کہ سب کا آخری اور دائمی ٹھکانہ
ہے! حضرت شیخ سعدی نے اس حکایت
میں موقوف کیا۔ ان عقول کا نقشہ کھینچنے
پر وہ اسلام رہبانیت کا درس نہیں دیتا بلکہ
زندہ چاہتا ہے کہ ان معاشرتی فریقوں سے
دستبراز ہو جائے۔
پس اسلام موت کا جو عقیدہ مسلمان
کے ذہن میں پیکرنا چاہتا ہے وہ یہ ہے
کہ ایک مومن اس دنیا میں رہتے ہوئے بھی
موت کو اپنے قریب سمجھے اور پوچھ لیاں
بجائے جن سے اس کے ساتھ رہیں جن میں موت
داصلح جو واردہ ہلنے والوں کے لئے ہے
ایک ہونہ ہونہ تا وہ مرے ہوگی اور اس دن
اختیار کرنے کی کوشش کریں۔ گویا اس
کی نیکیاں مفدی قسم کی ہوں وہ جس کو دنیا
کے پاس بیٹھے یا جو کہ اس کے ہم مجلس
ہوں وہ صاحب اس کے رنگ میں رنگیں
جائیں۔ اور
صحبت صالح فنا صالح کند
کا ملل سارے اسلامی معاشرہ پر محیط
ہو جائے۔
جب ہمارے اسلام کا ہر ٹکڑا

